



杭州市丹枫实验小学的同学们走“云守护”通学路上学

本报记者 金丹丹
通讯员 杭教

“我找到了七只鸟!”当下课铃响起,杭州市天杭实验学校兰苑校区的孩子们来到教学楼二楼走廊的观鸟瞭望点,举起望远镜,搜寻藏在绿植中的“鸟儿们”。这是课间十分钟特别的体验。为了鼓励孩子们在课间走出教室、放松眼睛,学校专门设立了这个童趣十足的瞭望点,并在校园的绿植中、教学楼屋顶等地“藏”了活灵活现的鸟类标本,让孩子们在课间来到“丛林”观鸟,增加远眺的乐趣。

2022年6月以来,杭州在全省首创儿童友好学校品牌,以浙江省现代化学校为基础,从制度、服务、权利、空间、环境等五大方面打造友好学校结构体系。目前,来自13个区、县(市)的70所学校已被认定为杭州市儿童友好学校,杭州市天杭实验学校就是其中之一。

“建设儿童友好学校,是全面助力杭州市儿童友好城市建设的举措之一,同时也从儿童视角与需求出发,建设安全、舒适、宜学、智慧的校园。希望通过儿童友好学校的建设,让全市每一个儿童都能享受高质量、高品质的教育,让每一个儿童幸福成长、多彩绽放。”杭州市教育局相关负责人表示,到2025年,杭州将建成儿童友好学校100所。

从“一米高度”探寻美好

高品质建设儿童友好学校 杭州要让每个孩子幸福成长



杭州市天杭实验学校桂苑校区有一个童真体育体验场

A 以儿童为本 成长空间更友好

探秘“鸟精灵”,是杭州市天杭实验学校孩子们的高人气课间活动。学校的“鸟精灵”科学体验馆,不仅是孩子们喜欢的放松场所,也是一个乐学场地,在这里亲近自然、增长阅历、锻炼能力。为了让体验馆既能展示丰富的鸟类知识,又成为护眼的中心,孩子们一起出谋划策。通过同学们的建议和设计师的妙手生花,“鸟精灵”科学体验馆诞生。大家在这里了解杭州市的常见鸟类、西湖鸳鸯守护行动、观鸟达人经验分享、校园常见鸟类等。“鸟精灵”社团也成为了天杭的人气社团,成员自发利用所学的知识和方法,向小伙伴推广鸟类知识,在分享中收获成长。孩子们还运用在科学课上学过的知识,给体验馆制作了趣味性和知识性满格的“互动答题器”。

天杭实验学校的桂苑校区则有一个开放、趣味、多元的童真体育体验场。刷成天蓝色的地面可以“跳房子”、玩游戏;五彩斑斓的攀岩墙、迷你足球门嵌满可爱元素,让人忍不住一试身手……这个场地专为低龄儿童量身打造,汇集了一二年级全体孩子的巧思。

在杭州的校园,从“一米高度”出发给儿童创设的友好空间,已经成为校园的风景,点亮孩子们的日常。孩子们在学校,是自由、快乐、舒服的。

午休时间,杭州市学军小学教育集团之江一小的“网红打卡点”——之江栈道上很热闹。大家一边聊着趣事,一边喂着校园萌宠大白鹅。

杭州市求知小学从“一米高度看世界”出发,创建“校园儿童舒适区”,还打造了儿童休闲长廊。

在杭州市胜利实验学校的校园里,低段孩子的教室呈LOFT结构,将二楼的空间扩大,更方便孩子们交朋友。宽走廊则开设出“分享区”,孩子可以在这里进行读书会,或者秀“绝活”。



杭州市学军小学教育集团之江一小的“网红打卡点”之江栈道上很热闹。大家一边聊着趣事,一边喂着校园萌宠大白鹅。

B 不放弃任何一个孩子 尊重孩子的表达权

杭州市学军小学教育集团之江第一小学有3间特别的资源教室,专门给随班就读的特殊儿童使用。

之江一小是西湖区第一个特殊教育卫星班学校,与杭州市紫荆花学校联手创建卫星班,助推融合教育深入发展,给予特殊儿童成长充分的关注。学校建立了一整套卫星班课程,随班就读的孩子每周有两个半天进入卫星班上课。学校还引进专业教师对特殊儿童因材施教,进行学业辅导,因需干预,开展感统训练。

针对特殊儿童的情况,学校会开专场的研讨会。前段时间,七八位老师聚在一起,给一位二年级有感统轻度异常、轻度注意力缺陷的孩子开了场研讨会。任课教师、家长、特教专家、校行政领导等共同分析孩子目前的认知水平、沟通能力、社会适应、学科学习等,为孩子量身定制个别化

教育计划。“彰显儿童友好,是保障每一位儿童的权利,享受平等、教育权利。”校长任一波表示。

儿童友好,意味着不放弃任何一个孩子。尊重特殊儿童的学习能力差异,并给予更多的帮助和引导,满足他们成长、发展的需要,这也是儿童友好学校的应有之义。

儿童友好,也意味着尊重儿童的表达权,收集儿童的建议与意见,并及时给予回应。在杭州,少年法学院、学生议事会等儿童自治组织让儿童成为学校治理体系的重要参与者。

杭州市翠苑中学有一个特别的“组织”——学生议事会。每个班都有议事员,参与学校的各项工作,食堂建设是重点内容之一。这些议事员做了很多接地气的调查,并多次召开讨论会,在广泛吸收意见的基础上形成了食堂调研成果清单发给学校。

C 校园周边更友好 “通学路”让上下学“自由”

杭州的儿童友好学校建设,已从校园内延伸到校园外。

目前,杭州市有77条通学路,“通学路”就是在居民小区和学校之间,专门划出一条用于学生上下学的路,铺设全线彩条,统一标识,全方位守护学生上下学安全,让校园周边环境更友好,也给更多家庭带来便利。

清晨,杭州市丹枫实验小学的王同学一个人走出所住小区缤纷北苑,沿着“通学路”顺利抵达学校。这条全长1.5公里有着“云守护”系统的“通学路”,也是全国第一条“通学路”。

今年,丹枫实验小学的第二条“通学路”——“寰宇湾”通学路也开通了。孩子们不仅有安全帽、旗帜等通学标识,还人手一张

“智能学生卡”,有定位、通话、紧急报警等功能。家长能实时收到孩子的行程信息。

在这条通学路上,社区、交警、民警、城管、周边企业都是守护员,分别守护在校外几个车流量大、交通比较复杂的路口,多方联动,紧密合作,引导孩子们安全通学。校长陈建华说,友好学校不仅在校园内让学生感到被尊重被需要,更要社会各层面的多方协同,让孩子们在相对安全的环境中学会独立、学会参与,享受全方位的高质量教育。这些通学路,是家长们的安心之路,也成了孩子们的独立之路。

家校社一起携手,更多地站在孩子的角度考虑问题,才能做到真正的儿童友好。